

## 执法咨询委员会

### 第十六届会议

2024年1月31日至2月2日，日内瓦

#### 预备文件一览表

秘书处编拟

文 号	文件标题
WIPO/ACE/16/INF/1 Prov.	与会人员名单
WIPO/ACE/16/INF/2 Prov.	预备文件一览表
WIPO/ACE/16/INF/3	暂定时间表
WIPO/ACE/16/1 Prov. 2	议程草案
WIPO/ACE/16/2	产权组织近期在树立尊重知识产权的风尚领域开展的活动 秘书处编拟的文件
WIPO/ACE/16/3 Rev.	接纳非政府组织为临时观察员

WIPO/ACE/16/4

**海关备案领域的现行做法：关于调查结果的报告**

秘书处编拟的文件

**摘要：**本文件介绍了产权组织为进一步开发工业产权行政管理系统（IPAS）海关备案和信息系（CRIS）而对19个产权组织成员国现有的知识产权海关备案系统进行调查的结果。文件概述了所调查系统的主要特点，包括符合备案资格的知识产权、所需文件、通过备案获取的其他信息，以及费用、期限和续期程序。文件还介绍了活跃备案的类型和数量，以及与各国知识产权局注册系统的互操作性（如适用）。最后，文件报告了海关备案系统运行中的良好做法和挑战。

WIPO/ACE/16/5

**处理离线知识产权侵权**

撰稿：南非和联合王国

**南非对罚没的假冒商品的升级再利用**

**撰稿：**贸易工业部公司和知识产权委员会（CIPC）版权和知识产权执法高级经理 **Amanda Lothering** 女士，南非比勒陀利亚

**摘要：**公司和知识产权委员会（CIPC）意识到，目前用于销毁假冒商品的方法成本高昂、对环境破坏严重，而且从长远来看不可持续，因此产生了这一想法。这尤其适用于处理南非市场上没收的大量假冒服装、鞋履和服饰的情况。CIPC 正在试行一项计划，对这些商品进行循环利用和升级再利用，而不是将其销毁。这些物品经过解构后被用来制造全新的物品，如儿童和宠物玩具以及治疗过程中使用的工具。所有再造物品上都没有任何假冒商标的痕迹。为了进一步掩盖新物品的来源，其中一些物品由当地艺术家作了绘制。

**联合王国自助存储行业的“TICKBOX”公私合作伙伴关系**

**撰稿：**知识产权局执法外联和利益攸关方参与部门高级政策顾问 **Oneydes Staggemeier** 先生，联合王国纽波特

**摘要：**本文深入介绍了自助存储项目，这是联合王国政府与执法机构、联合王国自助存储业界及其他合作伙伴之间的一项伙伴关系，旨在阻止犯罪分子利用自助存储设施。随着自助存储业的发展，犯罪分子利用这些存储设施存储假冒和非法物品的威胁也在不断增加。本文也旨在概述这一合作项目的实际运作方式和迄今为止取得的成果。

WIPO/ACE/16/6

**中小企业在知识产权执法中面临的挑战和解决方案**撰稿：法国、反外观设计抄袭协会（ACID）和 **Mohamed Hegazy** 博士**法国支持中小企业执行知识产权的举措**

**撰稿：**法国国家工业产权局（INPI）国家反假冒委员会（CNAC）协调员 **Stéphanie Leguay** 女士，法国库尔贝沃瓦

**摘要：**本文介绍了法国反假冒机制，该机制于2022年建立，旨在更好地了解 and 量化法国假冒行为的规模及其对经济的影响，以便部署适当的资源和战略，打击法国的假冒行为。在这一机制的框架内，法国中小企业联合会（CPME）在中小企业中开展了一项调查，以评估它们保护和实施知识产权

的程度。调查结果显示，中小企业对知识产权问题和假冒行为的认识严重不足。此外，调查结果表明，由于担心只能获得低额赔偿，有相当多遭受假冒行为侵害的中小企业不敢维权。法国反假冒机制意识到有必要改变对假冒行为的基本看法，因为许多中小企业认为成为假冒行为的受害者会损害其形象和声誉。法国反假冒机制将努力改变这种看法，化解这种观点。

### 联合王国外观设计领域的知识产权执法与中小企业——挑战与解决方案

撰稿：反外观设计抄袭协会（ACID）首席法律顾问 Nick Kounoupias 先生，联合王国伦敦

摘要：联合王国的设计经济是全球成功的典范。它是增长最快的行业之一，占联合王国增加值总额（GVA）的 4.9%（近 1,000 亿英镑），拥有 197 万从事设计或掌握设计技能的员工。就整体而言，按名义国内生产总值（GDP）计算，联合王国是世界第六大经济体，按购买力计算，联合王国是世界第十大经济体<sup>1</sup>。从标志性设计到日常设计事务，联合王国的设计经济通过提供解决方案改变着人们的生活。然而，在国内和全球范围内，对版权和未注册外观设计权的保护并不平衡。虽然欧洲联盟（欧盟）的版权保护模式正在发生转变，但联合王国在脱欧后仍处于游离状态<sup>2</sup>。联合王国自称拥有世界上最好的知识产权制度之一，但诉讼仍是少数人的奢侈品。对于联合王国的大多数中小企业设计人来说，知识产权执法成本高、时间长，公然和故意侵权造成的集体压力难以估量。本文强调了联合王国中小企业设计人在执行其知识产权时所面临的挑战，以及反外观设计抄袭组织（ACID）在国家层面和国际层面倡导外观设计权利方面所发挥的作用。

### 知识产权执法与中小企业——挑战与解决方案概述

撰稿：Mohamed Hegazy 博士，通信和信息技术商会高级法律和政策顾问，埃及开罗

摘要：本文论述了知识产权对中小企业的重要意义，以及中小企业在试图维护其知识产权权利时遇到的障碍。知识产权囊括了人类创造力产生的无形资产，包括但不限于发明、商标和版权。对于中小企业而言，知识产权有可能成为重要的收入来源，获得竞争优势的手段，帮助建立独特的品牌形象，并为进入市场提供便利。然而，与大型组织相比，中小企业在知识产权执法方面经常会遇到明显的障碍，这对它们利用知识产权发挥自身优势的能力产生了负面影响。这些问题包括资源和资金的限制、认识不足、缺乏专业知识以及收集经验证据的艰巨任务。本文提出了解决这些困难的若干策略，包括与其他企业或知识产权专家建立伙伴关系，请求政府机构和知识产权组织提供支持，以及采用替代性争议解决程序。干预结果表明，中小企业应采取有效和积极的措施来保护和监控其知识产权资产。此外，还建议中小企业向一系列利益攸关方寻求帮助和指导，以便从这些举措中获益。

---

## 盗版作品的消费行为

WIPO/ACE/16/7

研究报告撰稿人：市场营销学教授 Xuemei Bian 博士和研究助理 Humaira Farid 女士，诺桑比亚大学纽卡斯尔商学院，联合王国纽卡斯尔

<sup>1</sup> 外观设计委员会《设计经济》：<https://www.designcouncil.org.uk/our-work/design-economy/>。

<sup>2</sup> 联合王国退出欧洲联盟。

**摘要：**本研究的目的是全面了解印度尼西亚和泰国消费者的版权盗版问题。它确定了两国盗版最严重的产品类别。此外，它探讨了盗版作品消费者的消费行为，以及各盗版产品类别最常见的获取方式和使用频率。它也揭示了使用盗版作品的动机，以及与正版作品相比，盗版作品的感知质量如何。本研究揭示了消费者对盗版作品的总体态度，并报告了盗版作品消费者和非消费者的态度差异。此外，本研究揭示了盗版作品非消费者故意选择不接触盗版作品的原因，并确定了阻碍消费者故意获得盗版作品的影响因素。此外，我们还报告了本研究结果带来的重要影响。

WIPO/ACE/16/8

### 消费者对假冒商品的态度和行为——东盟六国的调查结果

撰稿：独立市场研究员 Mike Clubbe 先生，联合王国特威克纳姆

**摘要：**本文概述了东南亚国家联盟（东盟）六国的消费者对假冒商品的态度和行为调查的主要结果。调查于2022年8月和9月进行，在印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡、泰国和越南各抽取了1,000名有代表性的受访者。

总体而言，我们观察到受访者看到出售假冒商品和受访者购买这些商品的比例都很高。近五分之一的受访者表示，在过去十二个月中，他/她们在明知商品是假冒商品的情况下购买过假冒商品。还有51%的受访者至少购买过一件假冒商品，但在购买时并不知道真假。我们询问了受访者对假冒商品的态度，虽然许多受访者表示反对假冒商品，但似乎很少有人会因此而改变自己的购买行为。

WIPO/ACE/16/9

### 各国在重视提高尊重知识产权意识方面的经验

撰稿：中国、秘鲁、葡萄牙和摩尔多瓦共和国

#### 创新讲好中国知识产权故事

撰稿：中国国家知识产权局办公室宣传处处长卢学红，中国北京

**摘要：**本文重点阐述了中国在提升公众知识产权意识、创新讲好中国知识产权故事方面的积极实践。具体做法包括：为全国知识产权宣传周打造品牌、多层次高频率组织新闻发布活动、扩大媒体覆盖范围、拍摄影视宣传作品以及将知识产权教育纳入中小学课程。展望未来，中国将以更大的工作力度、更多的创新手段、更优质的故事内容，继续创新讲好新时代中国知识产权故事。

#### 激发秘鲁的创造力和丰富民族文化特性

撰稿：国家保护自由竞争与知识产权局（INDECOPI）版权司司长 Fausto Vienrich Enríquez 先生，秘鲁利马

**摘要：**本研究的重点是域名系统的各类运营商，以及此类运营商和服务提供商在网络版权执法方面的责任。本研究审查了适用于域名服务提供商的各种监管制度。此外，本研究还描述了不同国家的法律是如何规定网络版权侵权的补救措施，此类补救措施要求域名服务提供商采取行动，无论是依据责任还是“无过错”禁令性救济，或者根据刑事扣押令，禁止或屏蔽版权侵权网站运营所使用的域名。本研究还探讨了域名服务提供商可以采取哪些行动以阻止网络版权侵权行为。另外，本研究还描述了自愿的可信通知方/可信标记者安排，这些安排已被数量有限的域名服务提供商采用，以专门处理涉及普遍侵犯版权行为的网站。

## 葡萄牙提高对尊重知识产权重要性的认识

撰稿：法学家 ANA FILIPA ESPINHEIRO 女士撰写，法学家 RAQUELCAMPOS 女士修改，葡萄牙国家工业产权局外联部，葡萄牙里斯本

摘要：在过去几年中，葡萄牙显著加强了努力，提高公众对知识产权的认识，同时提醒人们注意消费假冒和盗版商品所造成的损害。

2010 年，葡萄牙国家工业产权局（INPI）与葡萄牙主要执法机构共同成立了反假冒小组（GAC），该小组通过第 882/2010 号法令获得合法地位，目的是建立一个国家机构，能够协调负责打击假冒的主管部门，并促进它们相互之间以及它们与私营部门之间的合作和互操作性。该小组不断扩大，现在整合了数个公共、私营和民间社会实体。

INPI 和组成 GAC 的实体已经针对年轻一代和民间社会制定了几个意识提升项目、活动和宣传运动，强调知识产权的重要性以及假冒和盗版商品的危险。

## 增加摩尔多瓦青年的知识产权知识——国家知识产权局的作用

撰稿：国家知识产权局（AGEPI）局长 EUGENIU RUSU 先生，摩尔多瓦共和国基希讷乌市

摘要：知识产权在技术和创新的时代至关重要，对一国的经济和文化发展具有重大影响。在摩尔多瓦共和国，国家知识产权局（AGEPI）能够发挥至关重要的作用，促进和提高青年的知识产权知识水平。AGEPI 开展各种活动，如研讨会、专题课、宣传活动和竞赛，以提高青年的知识产权认识并教育年轻一代。通过这些举措，AGEPI 向青年宣传知识产权的基本概念和原则，强调保护知识产权的重要性。此外，通过继续和加强这些努力，AGEPI 可以推动培养尊重和重视知识产权价值的文化，从而确保摩尔多瓦共和国在全球知识型经济中享有繁荣和具有竞争力的未来。

WIPO/ACE/16/10

## 网络环境中知识产权侵权的定位：从 WEB2.0 到 WEB3.0 和元宇宙 瑞典斯德哥尔摩大学知识产权法教授 Eleonora Rosati 博士编拟的研究报告

摘要：本研究报告审查了如何对 Web 3.0 环境和元宇宙中的知识产权侵权行为进行定位。本研究报告首先回顾了各种法制为确定 Web 2.0 环境下被控知识产权侵权行为的发生地而制定的标准（都与适用的法律和司法管辖权相关）。基于这一分析，本研究报告试图回答以下问题：同样的标准能否适用于在 Web 3.0 环境和元宇宙中发生的知识产权侵权行为？就知识产权侵权行为的定位而言，中心化和去中心化元宇宙之间的区别是否具有实质性影响？

WIPO/ACE/16/11

## 在线市场为打击假货交易所采取的做法

研究报告撰稿人：联合王国朴茨茅斯大学犯罪学与刑事司法学院高级讲师 David Shepherd 博士、联合王国朴茨茅斯大学会计、经济与金融学院博士候选人 Kate Whitman 女士、美利坚合众国东兰辛密歇根州立大学刑事司法学院教授 Jeremy M. Wilson 博士、联合王国朴茨茅斯大学犯罪学与刑事司法学院硕士研究生 Anna Baloka 女士

摘要：在线市场在过去的 20 年里已发展成为一个充满活力、不断创新并且取得巨大成功的行业。它将大型企业和新兴企业家与全球各地的客户联系起来，从而为大型企业提供支持，为新兴企业家赋

能。然而，这种成功也有其阴暗的一面：为假货交易提供了便利。与物流和支付服务提供商等其他辅助性行业相比，在线市场尤其令人关注，因为假货在其橱窗中的可见度为控制非法交易创造了明显的机会。本报告围绕在线市场应对假货交易的做法，介绍了这方面的探索性研究的结果。报告发现，少数平台实施了有意义的打假政策。由于市场上的商业模式多种多样，本报告建议采用基于风险的方法，建立一个共同的反假冒框架，而不是一个规定性的做法清单。

---

### 处理在线知识产权侵权

WIPO/ACE/16/12 Rev.

撰稿：日本、墨西哥和欧洲联盟

#### 日本的防伪技术——现状与未来挑战

撰稿：日本特许厅国际协力课海外展开支援室长原真一郎先生，日本东京

摘要：本文件回顾了日本特许厅（JPO）在 2014 年至 2022 年委托开展的三项调查<sup>3</sup>，调查的重点是日本市场上现有防伪技术的趋势，目的是通过向受假冒行为影响的日本各行业提供有关此类技术的分析和最新信息，应对假冒产品带来的日益严峻的挑战，尤其是在快速扩张的电子商务市场。研究结果不仅强调了这些技术的益处，还指出了日本在采用这些技术方面存在的差距。有鉴于此，公共和私营部门必须通力合作，推进和普及具有成本效益、可靠且难以模仿的技术。

#### 互联网接入服务提供商和在线服务提供商在解决知识产权侵权问题中发挥的作用及其在墨西哥法律体系中的演变

撰稿：墨西哥工业产权局（IMPI）工业产权副局长 ALDO A. FRAGOSO PASTRANA 先生，墨西哥墨西哥城

摘要：本稿件阐释了墨西哥在打击网络侵权，保护知识产权方面的演变，并分析了当前形势，特别是互联网接入服务提供商和在线服务提供商在制止网络知识产权侵权方面所承担的义务。稿件介绍了墨西哥工业产权局（IMPI）在《联邦工业产权保护法》于 2020 年生效之前和之后对这些类型的中间商发出网站屏蔽命令的做法，并解释了墨西哥司法机构如何以司法意见的形式对适用条款进行解释，并以此司法意见作为先例。

#### 欧盟打击体育和其他现场直播活动的在线盗播

撰稿：欧洲联盟知识产权局（EUIPO）欧洲侵犯知识产权观察站数字世界知识产权服务负责人 Harrie Temmink 先生，西班牙阿利坎特

摘要：体育赛事和其他文化活动，如音乐会、歌剧、音乐剧和戏剧表演以及综艺节目等，在现场直播过程中最受观众关注，因此也最具经济价值。随着现场活动盗播的兴起，这种价值受到威胁，而制止盗播需要新的方法，因为活动组织者、管理机构和中介服务提供商在采取实时行动方面都面临挑战。2023 年 5 月 4 日，欧盟委员会（委员会）通过了一项关于如何打击体育和其他现场直播活动的在线盗播的建议书。委员会鼓励各国当局、权利人和中介服务提供商采取有效措施，打击未经授权转播此类活动的行为。这些措施包括迅速处理通知、使用动态禁令、推广合法渠道，以及加强各国版权局之间的合作。还为委员会建立了一个监测系统，以便在 2025 年 11 月之前决定是否有必要采取更严格的措施。

---

<sup>3</sup> 本文件中的调查结果以各份调查报告撰写时所掌握的信息为依据。这些报告见：  
<https://www.jpo.go.jp/resources/report/mohohin/sonota.html>（仅有日文版）。

---

### 通过互联网流式直播对现场直播进行非法转播的技术、法律和司法问题

WIPO/ACE/16/13

撰稿：格里菲斯大学商学院副教授 Kanchana Kar iyawasam 博士，  
澳大利亚布里斯班

---

**摘要：**本研究探讨了通过互联网流式直播对现场直播进行非法转播的技术和法律问题及司法处理。第一，它审查了对现场直播进行非法转播的性质，并调查了这给广播公司、活动组织方及娱乐行业带来的挑战。第二，它通过解释各国制度中版权及相关权保护的类型，调查是否有针对直播内容和/或独立于所承载内容的广播的版权或相关权保护。第三，它考察了广播公司为遵守版权法和从内容所有者那里获得必要权利，需要哪些不同的许可证。第四，它考察了未经授权的主播在转播现场直播时采用的各种各样的模式。它强调了这些非法方式如何在未经授权的情况下对直播内容进行拍摄和转播。然后，它回顾了全球为打击非法流媒体直播而实施的立法和监管措施，包括当前的救济措施，并评估了这些策略在阻止版权侵权方面的有效性。最后，本研究指出了当前救济措施可能存在的局限性，包括未解决的法律、技术和操作层面的挑战。本研究强调，迫切需要实施有效的执法措施并建立一套具有广泛共识的规则，以打击通过互联网流媒体对直播活动进行非法转播。

---

### 协调知识产权执法工作

WIPO/ACE/16/14

撰稿：柬埔寨、多米尼加共和国、肯尼亚、大韩民国、沙特阿拉伯、乌干达和美利坚合众国

### 协调柬埔寨的知识产权执法工作

撰稿：商业部知识产权司副司长 Eung Chhayhong 先生，柬埔寨金边

**摘要：**柬埔寨自1995年成为世界知识产权组织（产权组织）成员国、2004年成为世界贸易组织（世贸组织）成员国以来，知识产权制度逐步发展，在保护和利用知识产权、将其作为国家经济增长和减贫的重要工具方面呈现出积极趋势，这符合柬埔寨政府的四角战略。为与国际标准接轨，缩小区域和国际发展差距，柬埔寨颁布了许多重要的知识产权法律法规，加入了国际知识产权条约和公约。此外，柬埔寨不断扩大和加强与本地区各国在知识产权领域的国际合作，特别是与产权组织等组织、日本特许厅、中国国家知识产权局和韩国特许厅的合作，它们为柬埔寨知识产权制度的发展做出重大贡献。

### 知识产权部际理事会：协调多米尼加共和国的知识产权执法工作

撰稿：总检察长办公室知识产权和消除非法贸易处副检察长兼协调员 Army Ferreira Reyes 女士，多米尼加共和国圣多明各

**摘要：**知识产权部际理事会（理事会）的成立正式确立了多米尼加共和国所有政府机构在知识产权方面的协同作用。该理事会的成立是出于在各种知识产权问题上联合开展整体工作的需要，因为在历史上，每个机构都曾在该领域独立开展工作，但却没有取得良好的技术或实际成果。理事会重申，知识产权是多米尼加共和国的一个优先事项，涉及三个方面：承认权利和着重出色开展注册工作、促进创造和创新以及知识产权执法。知识产权执法工作不仅要确保权利人的权利得到尊重，还要确保最终消费者得到有效保护，从而促进公民安全。

## 打假：肯尼亚在知识产权保护和执法方面采取的决定性步骤

撰稿：反假冒局执行主任兼首席执行官 Robi Mbugua Njoroge 博士，肯尼亚内罗毕

摘要：假冒产品给世界各地带来的挑战日益严峻。研究结果表明，由于大规模生产技术的普及、非法假冒活动带来的利润以及消费者对名牌产品的强烈喜爱，假冒产品的祸害继续像丛林之火一样蔓延。肯尼亚也未能幸免。假冒行为侵犯了品牌所有者的知识产权，扼杀了创新和正当合法的商业活动。为了整合肯尼亚此前在打假方面的分散局面，13 年前成立了反假冒局，这是一个负责商标、工业品外观设计和专利执法的机构。该局的知识产权保护和执法工作符合肯尼亚在双边、多边和国际协定下承担的义务。此后，该局通过研究、提高公众认识和执法，领导了打假斗争。其执法工作已查获价值 34 亿肯尼亚先令（约合 1,990 万美元）的假冒商品，并销毁了价值 9.5842 亿肯尼亚先令（约合 635 万美元）的商品。

## 韩国特许厅技术警察的最近行动：综合举报与咨询中心和国际联合调查

撰稿：韩国特许厅（KIPO）技术与外观设计警察处调查员 BONGSOO LEE 先生，大韩民国大田

摘要：韩国特许厅（KIPO）的特别司法警察（SJP）是商标、专利、外观设计和商业秘密侵权的调查机构。即使知识产权侵权举报迅速增加，SJP 仍能继续开展有效的执法活动，从而逮捕了更多人，加强了知识产权保护。为进一步加强 SJP 的专业调查能力，韩国特许厅于 2021 年成立了技术与外观设计警察处（“技术警察”）。2022 年成立了知识产权侵权综合举报与咨询中心，以提升处理知识产权侵权的公共服务。此外，韩国特许厅于 2023 年开始研究建立一个由调查机构组成的国际合作网络作为知识产权综合执法的基石。本报告介绍了韩国特许厅技术警察的行动，以及通过综合举报与咨询中心和国际联合调查系统改进知识产权执法的努力。

## 协调沙特阿拉伯的知识产权执法工作

撰稿：沙特知识产权局（SAIP）尊重知识产权司常务司长 YASSER AL-DEBASSI 先生，沙特阿拉伯利雅得

摘要：本文介绍沙特知识产权局（SAIP）如何努力加强知识产权执法。为加强知识产权执法，该局与相关政府机构协调合作，与私营部门和中介机构建立伙伴关系，并加强权利人及其代理人的执法职责。重点是以连贯、综合和标准化的方式，不断发展沙特阿拉伯的知识产权执法系统。为此实行了各种倡议，包括成立知识产权执法常设委员会和尊重知识产权理事会。本文概述了这些倡议，包括其宗旨、职能、目标和成就。

## 乌干达注册服务局在协调知识产权执法方面的经验

撰稿：乌干达注册服务局总注册官 Mercy K. Kainobwisho 女士，乌干达坎帕拉

摘要：乌干达注册服务局（URSB）于 2016 年成立了一个内部的执法组，目的是确保知识产权的有效执法。本文概述了执法组的结构、成立过程和因素以及其结构概况。此外，本文还介绍了执法组取得的成就、面临的一些挑战以及计划在未来做出的一些改进。

## 美利坚合众国的知识产权执法协调工作

撰稿：知识产权执法协调员办公室政策顾问 **Summer Kostelnik** 女士，美利坚合众国华盛顿特区

摘要：自 1999 年以来，美利坚合众国一直以某种形式设有知识产权协调机构。目前的机构——知识产权执法协调员（IPEC）办公室——于 2008 年设立，就美国整体知识产权政策和战略的制定向总统提供建议，并与内阁各部门和机构进行协调以促进创新创造，确保在国内外有效地保护和执行知识产权。

IPEC 与行政体制内多家部门和机构的负责人合作，除其他事项外，还负责协调制定《知识产权执法联合战略计划》，并向总统和国会报告国内和国际知识产权执法计划。

作为“全政府”知识产权执法方法的一部分，IPEC 办公室还定期与美国政府知识产权机构间（包括国家知识产权协调中心）合作。

---

## 人工智能和知识产权执法

WIPO/ACE/16/15

撰稿：Dennis Collopy 先生、Countercheck 有限公司、环球音乐集团和美卡多公司

### 人工智能和知识产权执法：挑战和机遇概述

撰稿：赫特福德大学创意艺术学院高级研究员 **Dennis Collopy** 先生，联合王国

摘要：本文概述了《人工智能和知识产权执法》研究的结果。在报告研究结果之前，本文明确了关键定义，并解释了所使用的方法。更具体而言，它指出了利用人工智能（AI）进行知识产权执法的机遇，如改进对侵犯版权内容的检测、外观设计识别和更快地检测商标滥用。反之，成本、缺乏透明度、数据共享问题和伦理考虑因素构成了人工智能的一些挑战。稿件最后得出结论，虽然人工智能提供了前景广阔的解决方案，但在更多地采用人工智能之前，必须进行审慎试点并关注伦理、道德和法律界限。

### 一种创新的反假冒方法：人工智能驱动的知识产权执法包裹检查

撰稿：COUNTERCHECK 有限公司品牌保护和知识产权法律经理 **KAROLINA ZHYTNIKOVA** 女士，德国柏林

摘要：COUNTERCHECK 的防伪解决方案以人工智能技术为基础，有助于保护消费者免受危险商品的侵害，并维护知识产权权利人的权利。

COUNTERCHECK 软件直接安装在物流公司分拣中心的现有硬件上，被引入物流链的最中心环节。它可以监控通过分拣中心的所有包裹，检测并拦截可能含有假冒产品的包裹。

过时的法律框架不适应电子商务的迅猛发展，是 COUNTERCHECK 在建立其业务模式时遇到的主要挑战。邮政包裹流中扣押和销毁假冒商品的机制僵化，缺乏对在国内市场上运作的假冒者做出高效和迅速反应的权力，这些都损害了反假冒努力的有效性。

物流公司越来越多地对其网络中的假冒商品采取零容忍态度。所有行业参与者内部的公共和私营部门之间的顺畅合作将有助于应对打击假冒产品的新挑战。

## 音乐产业的人工智能：盗版者和权利人对人工智能的使用

撰稿：环球音乐集团全球内容保护副总裁 Graeme Grant 先生，荷兰希尔弗瑟姆

摘要：本文概述了环球音乐集团（UMG）关于人工智能（AI）的看法，聚焦如何在知识产权（IP）侵权备受关注的情况下负责任地使用人工智能。作为音乐产业的领军者，环球音乐集团将人工智能引入各种应用，包括从营销手段到创意工具等各种用途。尽管人工智能具有巨大的创新和扩张潜力，但生成式人工智能不仅对创作者而且对更广泛的社会也构成巨大风险。例如，生成式人工智能的深度伪造和其他骗局也威胁着个人隐私和消费者安全。本文对越来越多的未经授权的活动进行了深入探究，比如，利用人工智能模仿艺人并生成虚假曲目，以及就音乐作品对人工智能平台进行未经许可的训练。数字平台上此类未经授权的使用越来越普遍，对知识产权执法构成挑战，并引发了人们对艺人作品未来完整性的担忧。环球音乐集团的结论是，如果能够负责任地使用，人工智能就能够对艺人的利益和创造性有利，如果不负责任地使用，则是重大威胁。

## 美卡多公司使用人工智能检测和终止知识产权侵权

撰稿：美卡多公司机器学习交付与技术部机器学习经理 Gustavo Luis Bertelli 先生和法律与政府关系部品牌保护经理 Guadalupe Yamila García Crespo 女士，阿根廷布宜诺斯艾利斯

摘要：全球有各种法律框架涉及限制互联网中介机构的责任，以及建立举报提供版权或工业产权侵权商品的投诉机制。但在拉丁美洲，只有少数几个国家通过了为此制定的法规。

这意味着，在该区域运营的电子商务平台在寻求防止列示假冒产品并维持高标准服务质量的方法时，必须应对自律和缺乏避风港的挑战。

此外，在这一领域实施行业最佳做法需要用人工智能模型对报告机制进行补充，以便在侵权商品被列示时主动自动检测。这就提出了一个额外的挑战，即分析知识产权权利人提交的报告，以建立一个可靠、持续和最新的侵权知识来源。本文件探讨了拉丁美洲的美卡多平台正在采取的方法。

在拉丁美洲，制定打击电子商务假冒商品列表的解决方案面临特殊挑战。本文无意详尽无遗，而是侧重于介绍美卡多公司开发的从参与成员网站上自动删除假冒商品电子商务列表的机制，并从法律和技术角度对其进行了审查。

---

## 起诉知识产权犯罪

WIPO/ACE/16/16

秘书处编拟的稿件

摘要：本文件概述了产权组织于 2023 年开展的一项调查的结果，该调查旨在汇编关于成员国起诉知识产权犯罪情况的信息，目的是更好地了解各国知识产权犯罪起诉方式的多样性和知识产权犯罪检察审理的不同需求，以便产权组织向各国检察官提供更有针对性和影响力的援助。

调查寻求有关以下方面的信息：国家知识产权犯罪起诉制度的基本要素（例如，应受刑事制裁的知识产权侵权类型、起诉制度的性质，以及如何提起诉讼）；该制度在刑事起诉服务中的总体作用（例如，知识产权犯罪起诉是否专门化，如何与其他刑事起诉领域相结合，包括对数字版权盗版的起诉；以及检察官的知识产权知识和技能）；关闭/查封侵权网站等行动的可用性；有关起诉和追回非法资产的统计信息；以及国家知识产权犯罪起诉制度的成功经验和挑战。

---

WIPO/ACE/16/17

## 各国起诉知识产权犯罪的经验

撰稿：多米尼加共和国和大韩民国

### 在多米尼加共和国起诉知识产权犯罪

撰稿：总检察长办公室知识产权和消除非法贸易处副检察长兼协调员 Army Ferreira Reyes 女士，多米尼加共和国圣多明各

摘要：发挥国家在保护知识产权方面的核心作用，在各个方面都有着重要的意义，包括起诉侵犯知识产权的犯罪，这样可以推动建立一个充满活力的系统，为知识产权犯罪的受害者服务。为此，成立了总检察长办公室知识产权处，并在每个司法区设立了一名联络检察官，专门负责调查知识产权犯罪。

加大对联络检察官的重视促进了与多米尼加共和国知识产权生态系统中其他机构的交流与合作。在实践中，这意味着要更好地认识和重视每个机构在知识产权领域的作用，以及如何以最佳方式将这些作用在功能上整合起来，以实现建立兼顾各方利益的知识产权制度这一共同目标，包括承认权利、促进创意和创新产业，以及针对影响权利的犯罪进行维权。

### 在大韩民国对侵犯商业秘密行为的起诉

撰稿：大检察厅法医科学调查部网络调查处检察官 SUNHWA LEE 女士，大韩民国首尔

摘要：未经授权披露受保护的技术秘密信息（技术泄密）是一种威胁国家安全和企业生存的犯罪，必须通过适用威慑性刑罚（包括严厉处罚和经济剥夺）加以预防。大检察厅认识到保护尖端产业技术和商业秘密的重要性，于 2022 年 9 月成立了技术泄密犯罪调查支持中心。

大检察厅努力完善制度，以确保严格调查和惩罚与技术泄密犯罪的严重性相称，具体工作包括：(1) 增加专门负责技术泄密犯罪的检察官和调查人员的数量；(2) 加强调查支持和专业知识；(3) 修订起诉案件的处理标准；(4) 修订量刑标准；以及(5) 巩固与相关组织的合作关系。

技术是国家的重要资产和未来的生存战略，大检察厅将继续牵头保护技术。

WIPO/ACE/16/18

## 废止执法咨询委员会的一项特别议事规则

秘书处编拟的文件

[文件完]